

铁总获高铁票定价权 专家：票价或不会猛涨

发展改革委近日发布

《关于改革完善高铁动车组旅客票价政策的通知》

从2016年1月1日起放开高铁动车票价

中央管理企业全资及控投铁路上开行的
设计时速200公里以上的高铁动车组列车

社会资本投资控股
新建铁路客运专线

一、二等座旅客票价

商务座、特等座、动卧等票价

旅客票价

由铁路运输企业依据
价格法律法规自主制定

由铁路运输企业根据市场供求
和竞争状况等因素自主制定

制定无折扣的公布票价
确定实际执行票价

继续实行市场调节

根据运输市场竞争状况、服务设施条件差异、客流分布
变化规律、旅客承受能力和需求特点等实行一定折扣



此前，主要是按照公里数乘以一个固定的基准价，普通火车票价20年没有变动

铁总获高铁票定价权 打破票价“一成不变”

新华社记者 秦迎 编制



核心提示

□据 新华社北京2月20日电

国家发展改革委日前宣布，从今年起，放开高铁动车票价，改由中国铁路总公司自行定价。业内人士在接受记者采访时表示，此举意味着今后高铁票价将逐步走向市场调节，不再“一成不变”。

1 元旦起已放开票价

发展改革委近日发布《关于改革完善高铁动车组旅客票价政策的通知》，从2016年1月1日起放开高铁动车票价。对在中央管理企业全资及控投铁路上开行的设计时速200公里以上的高铁动车组列车一、二等座旅客票价，由铁路运输企业依据价格法律法规自主制定；商务座、特等座、动卧等票价，以及社会资本投资控股新建铁路客运专线旅客票价继续实行市场调节，

由铁路运输企业根据市场供求和竞争状况等因素自主制定。

按照通知要求，铁路运输企业对高铁动车组一、二等座，应当制定无折扣的公布票价，同时，可根据运输市场竞争状况、服务设施条件差异、客流分布变化规律、旅客承受能力和需求特点等实行一定折扣，确定实际执行票价。

2 此举能减少资源浪费

“由铁总自主定价有利于打破高铁票价‘一成不变’，进一步优化市场资源配置，使市场需求和运能更好地匹配。”铁路专家、同济大学教授孙章表示，拥有定价权后，铁总可以根据市场需求的变化，制定更为科学的票价，合理调配运

能，减少资源浪费。

此前，铁路票价的制定主要是按照公里数乘以一个固定的基准价。除了高铁票价没有变动，普通火车票价在过去20年也没有变动。

3 票价猛涨不太可能

近年来，我国高铁发展迅猛，运营里程已超过1.9万公里。高铁投资大、周期长，目前除了京沪高铁等少数东部线路，大部分线路都处于亏损状态。北京交通大学运输经济理论与政策研究所副所长李红昌表示，高铁投资建设还本付息压力沉重。以前铁路客运亏损主要靠货运弥补，但随着近年来经济增速走低，铁路货运量

在大幅下降。在这种情况下，铁路客运收入的增长成了整体盈亏平衡的重要亮点。

放开票价是否意味着票价会快速上涨？孙章表示不大可能：一是航空、公路等多种交通方式并存，高铁票价上涨过快会导致客源流失；二是发展改革委和国家铁路局等监管部门也会对铁路市场有相应的指导和建议。

缴满15年没必要再缴？

人社部：长缴养老保险更划算

□据《人民日报》

近来，有观点认为“养老保险多缴长缴，未必划算”。一些年轻人觉得，养老这件事，对自己来说很遥远，有钱不如干别的，不用那么早参保缴费。一些已经参保的中年人觉得，已经缴满15年了，未来可以按月领取养老金，没必要再缴下去。养老保险多缴长缴，到底划不划算？人力资源和社会保障部对此回应称，退休人员领的养老金，与其工作时的缴费年限长短、缴费水平高低直接相关，缴得多、缴得长，领的养老金水平自然高。15年只是判断参保人员达到退休年龄后能否按月领取养老金的条件。不管对哪类参保人员，多缴养老保险都是划算的。

海南食药监局：

海南益尔药业生产的 原料药存质量风险

□据 新华社

20日记者从海南省食品药品监督管理局获悉，海南食药监局在例行食品药品监管总局组织的“飞行检查”工作中发现，海南益尔药业有限公司生产的盐酸氟哌噻吨和盐酸美利曲辛两种原料药的工艺不稳定，存在安全隐患。其中，盐酸氟哌噻吨经初步鉴定为淀粉类产品，部分盐酸美利曲辛已被用于制剂生产。此外，检查还发现该企业存在数据造假问题，同时为逃避检查，该企业还替换现场抽检样品。

新闻串烧

易与不易，在于做与不做

□范丽

常常听到这样的感慨“干啥都不容易”。这的确是句大实话。

在中国赚钱不容易。日前，中国商务部部长高虎城表示，在中国经济发展到新常态的情况下，“我们不可能再给外商超国民待遇”，我们应该承认现在在中国赚钱不容易了，其实中国企业在本土赚钱也不容易，都面临转型升级和创新的问题。看来，不论是中资企业还是外资企业，想赚钱都得好好动动脑子，走出新路子。

治理雾霾不容易，大家都在绞尽脑汁想办法。北京将构建5条宽度500米以上的一级通风廊道，多条宽度80米以上的二级通风廊道，未来将形成通风廊道网络系统。彻底赶走雾霾，让蓝天白云成为常态不容易，不过只要下定决心，找对办法，坚持执行，就总有实现的一天。

官不好当，当一个敢作敢当的官更不容易。陕西省旬阳县委书记梁涛责令县委办公室通报批评自己，通报他对办公室人员日常要求不严格、不规范、不精细，并确定了整改提高的方案。但愿梁涛的所作所为，能给那些懒政的官员以警醒，让更多的官员对自己、对属下严格要求，勤政爱民。

更不容易的，是聂树斌案的复查工作。日前，山东省高院决定，聂树斌案复查期限再次延长三个月。这是聂树斌案复查期限第四次延长。至于延期原因，据说是申诉代理律师提交了新的材料，第三次延期难以如期完成核查工作。延期究竟持续到何时不得而知，人们期望，不论复查工作持续多久，最后都能得出一个公正、经得起时间检验的结果。

任何事情，易与不易是相对的。用心去做，不容易的事情会变得容易；反之，如果做事态度不端正，马马虎虎敷衍，容易的事情也会变得难上加难。